中华人民共和国安全生产行业标准


1、 必要性
氨是当今世界上除硫酸外产量最大的化工产品，在国民经济中占有非常重要的地位。氨的应用范围十分广泛，可应用于石油精炼、制造硝酸、炸药、合成纤维、氮肥、染料、医药、致冷剂等行业领域中。我国2008年合成氨产量为5158.9万吨，目前合成氨产量为世界第一。根据中国氮肥工业协会的统计数据，2008年，中国共有各类氮肥生产企业600余家，其中大型氮肥生产企业（合成氨产能在30万吨/年以上，最大规模60万吨/年）仅有27家；中型企业（合成氨产能8～30万吨/年）约50家；其余500余家均为年产不足8万吨的小型企业。2009年全国冷库容量达900万吨左右，年营业额在500万元(含500万)以上的食品冷冻、冷藏企业约2万家，其中很大部分企业使用的制冷剂为氨。
氨气沸点低，极易挥发，且具有易燃易爆、有毒有害的特性，一旦操作处置不当，引发燃爆、中毒和环境污染等事故的风险较大。根据化工系统1949—1998年间有毒物质泄漏事故统计表明，氨气泄漏事故发生次数排在第二位，达到75次，所占的比例达到22.12%。而氨泄漏事故造成人员伤亡数目也仅次于氯泄漏事故。因此，防范氨事故是化工安全生产工作的一项非常重要内容。与氨应用的广泛性和事故的频发性相比，目前国内涉及氨的安全标准极为缺乏，非常不利于涉及氨的各行业、各领域的安全生产和稳定发展。作为极为常见的化工产品和最常见的危险化学品之一，尽快制定有关氨气安全规程的标准是极为必要的，也是非常迫切的。

2、 工作简况
（一）任务来源

根据国家安全生产监督管理总局《安监总政法（2007）96号关于下达2007年安全生产行业标准项目计划的通知》的要求，本规程由国家安全生产监督管理总局提出，安全安全标准化技术委员会化学品安全标准化技术委员会归口。本规程由中国安全生产科学研究院负责起草。
（二）主要工作过程

接到全国安全生产标准化技术委员会化学品安全分技术委员会下达的安全技术标准项目合同书后，中国安全生产科学研究院成立了标准起草小组，查询了大量的文献资料，并组织相关人员到柳州化学工业集团公司、广西鹿寨化肥有限责任公司、广西河池化工股份有限公司等单位进行现场调研，考察其各自的特点和实际运行中存在的优点和不足，并于2009年1月底完成了标准的初稿。
编制形成了标准草稿后，经过编制人员内部讨论、审核，修改完善后完成了本标准的征求意见稿。通过向各单位广泛的征求意见和建议，进一步完善修订，使本标准能够满足各方面的需求。
3、 标准编制原则和主要内容

本标准的编制确定了突出重点，符合实际的原则。
氨的生产工艺复杂，包括造气、脱硫、变换、脱碳、精炼、压缩、合成等主要工序，生产工艺也有以煤、气态烃、液态烃等不同原料来生产合成氨，而且氨的生产过程中也存在其他煤气、氢气等主要危险物质。因此为突出重点，本标准在氨气生产安全中主要围绕氨气来提出相关安全要求，主要以氨气存在的生产工序——合成、冷冻等为重点。在氨气储存主要考虑了储罐储存和钢瓶储存，在氨气使用中主要考虑了液氨钢瓶的使用和在冷库中氨气的使用，在运输环节主要考虑了液氨钢瓶和汽车、火车罐车的运输。考虑到氨气生产、储存、使用、运输等环节相关安全问题和要求很多，很难作到以面面俱到，本标准编制过程中把握以氨气安全为核心，针对氨气在各环节中普遍存在的、最重要的安全方面问题进行规范。
本标准第一章规定了本标准的范围，适用于氨气生产、使用、贮存和运输等单位。氨气的充装单位一般都包含在生产单位内，因此未专门列出。
第二章列出本标准引用的相关国家标准和行业标准。

第三章为一般要求，是对氨气单位在安全方面作出统一的规定。
第四章主要参考“国家安全监管总局关于公布首批重点监管的危险化工工艺目录的通知”（安监总管三〔2009〕116号）中的合成氨工艺和原化工部“小氮肥安全技术规程”、《合成氨生产安全标准化实施指南》等中的相关安全要求对氨气生产作出规定。
第五章主要参考《气瓶安全监察规定》、《气瓶充装许可规则》、《液化气体气瓶充装规定》、《液化气体气瓶充装站安全技术条件》、《气瓶附件安全技术监察规程》《气瓶安全技术监察规程》（征求意见稿）等相关法规和标准对液氨气瓶充装安全作出规定。
参考原化工部《液化气体铁路罐车安全管理规程》和原劳动部《液化气体汽车罐车安全监察规程》以及《移动式压力容器安全技术监察规程》（征求意见稿）对液氨汽车和铁路罐车充装提出要求。

第六章主要参考《气瓶安全技术监察规程》（征求意见稿）和《冷库设计规范》等对氨气的使用安全提出要求。
第七章主要参考《合成氨生产安全标准化实施指南》、《山东省液氨储存与装卸安全生产技术规范(试行)》从充装量、安全设施等方面对气瓶和贮罐贮存安全提出要求。
第八章参考原化工部《液化气体铁路罐车安全管理规程》和原劳动部《液化气体汽车罐车安全监察规程》、《汽车运输危险货物规则》、《汽车运输、装卸危险货物作业规则》、《道路运输爆炸品和剧毒化学品车辆安全技术条件》等标准和规定从运输资质条件、运输车辆技术条件和运输过程提出安全要求。
第九章主要从个体防护用品配备、安全防护设施、事故应急预案、现场急救等方面提出要求。
4、 技术论证与效果

主要包括本行业、领域的综述情况报告、试验（或验证）的分析、技术经济论证、预期的经济效果；
我国2006年合成氨产量为4937.9万吨，目前合成氨产量现已越居世界第一，2007年世界合成氨生产能力可达到1.715万吨。根据2005年统计我国有合成氨生产企业570多家，大型、中型和小型企业分别占21%、35%和44%。2005年我国有30万t/a以上合成氨装置32套。
目前国内有关氨气的安全标准非常缺乏，只有山西省2005年颁布一个地方标准《合成氨生产企业安全质量标准》以及原化工部1995年颁布的《小氮肥安全技术规程》（化督发(1995)904号）有部分内容涉及氨。而国外对氨的安全比较重视，制订了许多安全标准、指南等，如美国职业安全与健康局颁布的标准《不含水氨的储存与处置》29 CFR 1910.111（Storage and Handling of Anhydrous Ammonia），美国国家标准研究院颁布的《不含水氨的储存与处置的安全要求》ANSI K61.1（Safety Requirements for the Storage & Handling of Anhydrous Ammonia）等。英国安全健康执行委颁布了《带压不含水氨的储存：球罐和卧罐》（HS(G)30 Storage of anhydrous ammonia under pressure in the UK : spherical and cylindrical vessels）；英国化学品工业协会也颁布了相关指南如《冷冻氨储存规范》（Refrigerated Ammonia Storage Code）、《英国冷冻不含水氨大型储存指南》（CIA Guidance for the large scale storage of fully refrigerated anhydrous ammonia in the UK）、《英国不含水氨运输的安全处置指南》（Guidance on transfer connections for the safe handling of anhydrous ammonia in the UK）。台湾也制订了《液氨钢瓶安全规章》（1325-1986）、《企业液氨运输槽安全规章》（7249-1986）等标准。
5、 对标情况

采用国际标准和国外先进标准的情况（包括采用对象的选取、采标一致性程度的确定、与采标对象的差异及原因，与国际、国外同类标准水平的对比情况），或与测试的国外样品样机的有关数据的对比情况；
本标准未采用国际标准和国外先进标准。
6、 需要说明的主要问题

无。
7、 相关建议

本标准为首次提出的标准。与氨应用的广泛性和事故的频发性相比，目前国内有关氨的安全标准极为缺乏，非常不利于涉及氨的各行业、各领域的安全生产和稳定发展，为保障氨气生产、储存、使用、经营和运输等生产环节的安全。因此建议该标准为强制标准。
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