《纯碱生产企业安全规范》
安全生产行业标准编制说明

一、必要性

目前，纯碱生产行业还没有统一的安全规范，在日常安全生产管理中只能参考其他相关标准。纯碱行业安全生产的重要保证之一是有一个统一的纯碱行业安全管理规范，各企业管理人员依据本行业标准，通过法律或法令形式规定强制执行的安全标准、规程以及有关安全的要求和指标全面贯彻落实到日常的生产、生活和工作中，最大限度地减少或避免事故的发生。才能使企业做到真正意义上的可持续稳定发展。因此，编制《纯碱生产安全规范》行业标准具有十分重要的现实意义和深远意义。
二、工作简况
根据国家安全生产标准化委员会关于《2008年制修订安全生产行业标准项目计划》（项目编号为2008-82）的要求， 2009年底完成制定《纯碱生产安全规范》行业标准的制定。接到任务后负责起草单位成立了标准制定起草小组，查阅了国内外相关标准及国家相关法律法规，并对起草工作进行了分工。于2009年6月完成了标准征求意见稿的起草工作，同时通过电子邮件的方式，征求国内其他碱厂对该标准的意见，起草小组接到对征求意见稿的反馈修改意见后，进行了认真讨论，并对征求意见稿进行了修改，最终提出标准草案送审稿。本标准由国家安全生产标准化委员会归口，本标准起草单位有：中国计量协会化工计量控制分会、大化集团有限责任公司、中石化南化公司连云港碱厂、河南中源化工股份有限公司。
标准主要起草人： 俞洪、方艳春、王岳峰、李作海、戴雪虹、孔涛、周世斌 

三、标准编制原则和主要内容

本着积极采用安全生产国际标准和国外先进标准的原则；有利于促进技术进步，提高安全管理规范；保护从业人员安全，促进经济发展。

四、技术论证与效果

由于国内外目前还没有纯碱生产企业安全管理的相关标准，故本标准在起草过程中较多等同采用了危险化学品生产企业安全管理的相关标准，其目的使纯碱生产企业的安全管理更严格，更具有规范性和可操作性，以适应现代企业安全管理的需要。本标准的下发与实施，将从组织机构的建立健全，企业的危险性分析，重大危险源监控与管理，安全管理制度落实，安全教育培训，事故应急管理的多个方面，进一步规范纯碱生产企业的管理，促进企业主体责任的落实，减少事故发生，降低事故损失，给企业带来巨大的经济效益和社会效益。

五、对标情况

标准起草过程中，起草小组查阅了国际标准、国外先进标准，未查到纯碱生产企业安全管理的相关标准。本标准采用的规范性引用文件均为国家标准和安全有关的行业标准。

六、需要说明的主要问题

一、编制依据

1）国家、行业有关的安全法律法规；

2）AQ3013-2008危险化学品从业单位安全标准化通用规范

3）化工行业相关安全标准；
二、确定的标准主要内容
标准共确定了15章内容，主要规定了以下内容
1、范围

2、规范性引用文件

3、术语和定义

标准增加了4个纯碱行业常用的术语和定义：纯碱生产企业、联碱法、氨碱法、天然碱法。
4、管理内容与要求
包括对：4.1安全生产方针与目标
对纯碱生产企业安全生产方针与目标的制定、实施、管理进行了规定。
4.2机构设置与职责
对纯碱生产企业安全机构的设置进行了规定，对纯碱生产企业各部门、人员的职责进行了规定。

4.3安全生产投入及工伤保险
等同采用了AQ 3013-2008的规定。

4.4安全生产规章制度
等同采用了AQ 3013-2008的规定，并明确了纯碱企业必须进行审批的制度及安全操作规程的管理。
4.5 安全教育管理
等同采用了AQ 3013—2008中的规定。

4.6  企业安全文化

4.7  生产设备设施

5 作业安全
对作业许可、警示表示、作业环节等要求进行了规定。并有选择的对纯碱生产企业作业环境的安全问题做出了风险辨识，并参照引用了国家动火作业、动土作业

6  生产工艺安全及主要工序安全控制要点
本章针对纯碱生产企业的特点对生产工艺安全（包括运行、开车、停车、紧急情况处理进行了规定，并针对纯碱生产的主要生产工序规定了安全控制要点。

7  警示标志

8  承包商与供应商
9  变更
10  安全检查与整改
对纯碱生产企业安全检查、安全检查形式与内容、整改进行了规定。

11  重大危险源监控管理

12  职业健康
对纯碱生产企业职业危害申报、职业场所职业危害管理进行了规定。

13  应急管理
等同采用了AQ3013—2008中的规定，对应急指挥系统应急救援器材、应急救援与演练等进行了规定。

14  事故管理
等同采用了AQ 3013—2008中的规定

15  绩效评定和持续改进
在持续改进方面加入职业健康安全管理体系标准的要求及内审和管理评审的要求。
七、相关建议
由于该标准规定了纯碱生产企业安全管理的要求，建议该标准为强制性标准。
八、征求意见的反馈和处理情况

九、标准审查情况
                          大化集团有限责任公司
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