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一、必要性
为配合《危险化学品安全管理条例》、《危险化学品生产企业安全生产许可证实施办法》的修订实施，规范危险化学品生产企业安全评价工作，同时，《危险化学品生产企业安全评价导则》（试行）存在一些缺陷和问题，部分规定已不适应当前的危险化学品生产企业安全评价管理及实际工作的需要。因此，制定《危险化学品生产企业安全评价细则》十分重要，不仅指导危险化学品生产企业有序安全评价工作，同时也为危险化学品法律法规起到技术支撑的作用。明确评价机构工作程序、内容、要求，有效提高危险化学品生产企业的安全评价报告水平，保障企业安全生产条件的提高和安全生产许可证的发放工作顺利进行。
二、工作简况
1、任务来源及协作单位

2010年2月，根据《国家安全监管总局关于下达2010年安全生产行业标准项目计划的通知》（安监总政法〔2010〕27号）要求，由国家安全监管总局监管三司牵头，中国化学品安全协会、国家安全监管总局化学品登记中心共同承担编制《危险化学品生产企业安全评价细则》工作。
2、主要工作过程

2010年3月，标准起草工作启动，首先成立标准起草小组，进行任务分工，收集主要资料，其中包括：《危险化学品安全管理条例修订草案》、《危险化学品生产企业安全评价导则（试行）》、《危险化学品建设项目安全评价细则（试行）》等基础文件及《标准化工作导则  第一部分：标准的结构和编写》（GB/T 1.1-2009）等标准编写规范。
起草小组首先将基础文件与“条例”的新规定进行对比，依照GB/T 1.1的要求，依托《危险化学品生产企业安全评价导则（试行）》、《危险化学品建设项目安全评价细则（试行）》为根本，开始了标准的编制工作。
分别于2010年5月、2011年4月开展多次内部讨论，对标准的框架结构、适用范围、新的规定要求等进行研究，形成标准征求意见稿。
三、标准编制原则和主要内容
本标准编制主要依据《危险化学品生产企业安全评价导则》（试行），同时，根据当前的安全生产工作新形势、新要求进行编制。

在内容结构上，《生产企业评价细则》包括八个部分：

一是范围，明确了标准适用的范围，即规定了危险化学品生产企业安全评价的程序、内容及评价报告编制格式。适用于危险化学品生产企业及其分支机构、生产单位（以下简称，生产企业）现状的安全评价。

二是规范性引用文件，阐明了引用的标准情况。

三是术语和定义，除引用了《安全评价通则》（AQ 8001-2007）中的定义，分别定义了危险化学品、危险化学品生产企业、安全评价单位、危险因素、有害因素等必要的术语。（危险化学品生产企业根据许可证实施办法修订稿修改，同时，没有对“化学品”众所周知的术语进行定义。）
四是安全评价程序，简述了评价的程序，主要包括：前期准备、危险识别与分析、交换意见及编制安全评价报告。
五是前期准备，主要包括：确定评价对象和范围、应收集资料的内容及调研。此部分与《危险化学品生产企业安全评价导则（试行）》相比，做了一些调整：1、确定评价对象及范围，增加了与生产企业共同协商后确定；2、简化《危险化学品生产企业安全评价导则（试行）》中，附件1资料清单，并将其分为管理资料和技术资料两部分，对收集资料的内容提出简要的提纲，作为资料性附录列出；3、增加了调研一节，是为了突出生产企业的现状评价，使评价机构对生产设备和辅助设施的布局、相互影响、间距等情况有所了解。
六是危险识别与分析，主要阐述了开展安全评价工作的内容，首先是识别危险、有害因素，划分评价单元、确定安全评价方法；然后根据现状评价的特点及生产企业情况，进行分析，主要包括：安全条件分析、安全生产条件分析、固有危险程度及风险程度。此部分与《危险化学品生产企业安全评价导则（试行）》不同之处在于：1、引入《危险化学品生产安全生产许可证实施办法》中第二章 发放安全生产许可证的条件，作为分析安全生产条件的内容；2、在分析固有危险程度和风险程度方面，增加了定量分析。最后根据评价结果，提出对策措施及评价结论。

七是交换意见，本章简述了评价机构与生产企业就安全评价结论，对生产企业提出整改意见，督促建议切实改进，以提高企业安全生产条件。
八是编制评价报告，本部分阐明安全评价报告主要内容，安全评价报告附件、安全评价报告格式等要求，在格式要求中的8.3.5  封装一节中，增加使用公章对安全评价报告进行封页。
四、对标情况
本标准非采标，在搜集材料中未见国外同类先进标准。
五、需要说明的主要问题
1、名称；

危险化学品生产企业包括生产企业及其分支机构、生产单位。
2、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系。
本标准作为《危险化学品安全管理条例》、《危险化学品生产企业安全生产许可证实施办法》的配套文件，为其实施提供技术支撑，不存在矛盾、冲突问题。
六、相关建议
1、标准性质（强制性、推荐性）的建议；

为使危险化学品生产企业开展现状安全评价工作依法、有效，建议本标准为强制标准实施。
2、贯彻标准的要求和建议措施（组织措施、技术措施、过渡办法等）；
3废止现行有关标准的建议。
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