标准编制说明

一、必要性

化学品生产的危险性本身决定了设备检修的危险性。检修过程又离不开动火、受限空间、盲板抽堵、高处作业、吊装、临时用电、动土及断路等特殊作业。据统计，化学品生产单位发生的事故中，停车检修作业或在运行中抢修作业时发生的事故占有相当大的比例。因此，加强装置检修过程的安全管理，避免或减少检修安全事故，是实现化学品生产单位安全生产的重要环节。因此，制定《化学品生产单位特殊作业安全规范》十分必要，其在一定程度上可以避免或减少检修事故的发生，从而保证企业的财产和职工的生命安全。
二、工作简况
1、任务来源及协作单位

2010年12月，国家安全监管总局提出标准编制任务，中国化学品安全协会、中化化工标准化研究所、中国化工集团公司、中国化工信息中心、中国海洋石油总公司、中国石油化工集团公司共同承担编制《化学品生产单位特殊作业安全规范》工作。

2、主要工作过程

2011年3月，标准起草工作启动，首先成立标准起草小组，进行任务分工，收集主要资料，其中包括：《厂区动火作业安全规程》、《厂区设备内作业安全规程》、《厂区盲板抽堵作业安全规程》、《厂区高处作业安全规程》、《厂区吊装作业安全规程》、《厂区动土作业安全规程》、《厂区断路作业安全规程》、《厂区设备检修作业安全规程》、《施工现场临时用电安全技术规范》等基础文件及《标准化工作导则  第一部分：标准的结构和编写》（GB/T 1.1-2009）等标准编写规范。
起草小组首先对基础文件进行整理，然后依照GB/T 1.1的要求，将整理的文件进行归纳、整合及修改。
2011年5月开展多次内部讨论，对标准的框架结构、适用范围、新的规定要求等进行研究，形成标准征求意见稿。
三、标准编制原则和主要内容

本标准编制主要依据以上提到的基础性文件，同时，结合当前生产企业作业的实际情况以及各个作业的危险性、使用频次进行编制。
在内容结构上，《化学品生产单位特殊作业安全规范》包括十三个部分：

一是范围，明确了标准适用的范围，即规定了化学品生产单位设备检修中的动火、进入受限空间、盲板抽堵、高处作业、吊装、临时用电、动土、断路的安全要求及作业证的管理等内容。

二是规范性引用文件，阐明了引用的标准情况。

三是术语和定义，分别定义了特殊作业、动火作业、易燃易爆场所、受限空间、受限空间作业、盲板抽堵作业、高处作业、坠落基准面、坠落高度、异温高处作业、带电高处作业、吊装作业、临时用电、动土作业、断路作业、等必要的术语。

四是总则，提出化学品生产单位设备检修中的动火、进入受限空间、盲板抽堵、高处作业、吊装、临时用电、动土、断路的总体安全要求。
五是动火作业，对化学品生产单位设备检修中的动火提出安全要求。
六是受限空间作业，对化学品生产单位设备检修中的进入受限空间提出安全要求。
七是盲板抽堵作业，对化学品生产单位设备检修中的盲板抽堵提出安全要求。
八是高处作业，对化学品生产单位设备检修中的高处作业提出安全要求。
九是吊装作业，对化学品生产单位设备检修中的吊装提出安全要求。
十是临时用电作业，对化学品生产单位设备检修中的临时用电提出安全要求。
十一是动土作业，对化学品生产单位设备检修中的动土提出安全要求。
十二是断路作业，对化学品生产单位设备检修中的断路提出安全要求。
十三是《安全作业证》的管理，对化学品生产单位特殊作业《安全作业证》的管理提出要求，主要包括《安全作业证》的区分、办理、审批、使用持有及保存等内容。
四、对标情况

本标准不涉及国际标准和国外标准的引用。

五、需要说明的主要问题

1、名称
本标准名称由国家安全生产监督管理总局拟定，未对其进行修改。
2、适用范围
本标准仅适用于化学品生产单位已建项目设备检修中涉及的特殊作业，其中设备检修包括大、中、小修及抢修。
3、重要条款说明
为了避免动火分析存在死角。故5.4.1条a）规定在较大的设备内或外部动火作业应在上、中、下分别取样，在较长的物料管线上动火,应在彻底隔绝区域内分段取样。
化学品生产瞬息万变，在动火作业中必须随时监视动火点周围的情况。为此5.4.1条c）规定取样与动火间隔不得超过30 min，如超过此间隔或动火作业中断时间超过30 min，必须重新取样分析。特殊危险动火作业期间还应随时进行监测。

为了作业人员的安全，受限空间应彻底隔绝。而隔绝的有效方式应是插入盲板或拆除一段管道，而不是用水封或关闭阀门等，故6.1条a）规定与受限空间连通的可能危及安全作业的管道应采用插入盲板或拆除一段管道进行隔绝；
为了防止作业人员被封闭于受限空间内造成窒息或作业工具留在受限空间影响生产安全或生产质量，故6.8条c）规定作业前后应清点作业人员和作业工具；6.8条f）作业结束后，受限空间所在单位和作业单位共同检查受限空间内外，确认无问题后方可封闭受限空间。
为了使检修部位与其它生产系统安全隔绝，若采用插盲板的方式，盲板和其垫片应与管道特性相对应，如化学品生产单位可自制盲板亦应根据管道特性及相关的标准进行选材和制造，故7.2条规定应根据管道内介质的性质、温度、压力和管道法兰密封面的口径等选择相应材料、强度、口径和符合设计、制造要求的盲板及垫片。又高压要求材料自身有较好的结构（裂纹或缺陷应符合标准），故7.2条规定了高压盲板使用前应经探伤，并达到合格要求。
4、重大分歧意见的处理经过和依据
   本标准编制过程中无重大分歧。
5、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
本标准对《厂区动火作业安全规程》、《厂区设备内作业安全规程》、《厂区盲板抽堵作业安全规程》、《厂区高处作业安全规程》、《厂区吊装作业安全规程》、《厂区动土作业安全规程》、《厂区断路作业安全规程》、《厂区设备检修作业安全规程》的相关进行整合，通用性与可操作性更强，并参考了《道路作业交通安全标志》、《施工现场临时用电安全技术规范》的相关条款，与其无矛盾和冲突。
六、相关建议

1、标准性质（强制性、推荐性）的建议
为了规范化学品生产单位特殊作业过程，保证此作业过程的安全性，减少检修事故的发生，建议本标准实行全文强制。
2、贯彻标准的要求和建议措施（组织措施、技术措施、过渡办法等）
标准发布后应对化学品生产单位进行宣贯或培训，使其逐步规范特殊作业过程，并形成企业的一项安全监管制度，直至标准的正式实施。
3、废止现行有关标准的建议
无
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