在电力企业“标准化良好行为企业”试点及确认
工作现场会上的讲话
国家电监会 王野平副主席

各位代表，同志们:

大家上午好！

在党的十八大胜利闭幕不久，国家电监会、国家标准委在南京召开“电力企业标准化良好行为企业试点及确认工作现场会”，总结前一段工作，向通过确认的电力企业授牌，推广先进企业经验，有着非常重要的意义。这次会议的目的，是为了表彰已经通过电力企业标准化良好行为确认的电力企业，并籍此推动电力行业标准化建设获得更大发展。首先我代表国家电监会，对被授牌企业在标准化建设方面所取得的成绩表示热烈祝贺！向全国电力企业标准化良好行为试点及确认办公室、各省级确认联合办公室同志的辛勤工作表示由衷感谢！

刚才，部分先进企业代表做了典型发言，我深受启发；江苏省、中电联、国家标准委的各位领导做了一系列重要讲话，我深为赞同。下面，我再讲几点意见，供大家参考：
一、标准化建设为电力行业的快速发展提供了强大支撑，要充分把握其重要意义
近年来,我国电力事业发展取得了举世瞩目的巨大成就。发电能力不断增强，2011年全国发电装机容量达到10.56亿千瓦，超过美国成为世界第一电力装机大国；年发电量4.72万亿千瓦时，比上年增长11.68%。输变电建设实现重大突破，2011年底，全国220千伏及以上输电线路回路长度达48.03万千米，220千伏及以上公用变设备容量21.99亿千伏安，电网规模居世界第一位。电力技术装备水平显著提高，2011年我国自主设计制造的国家风光储输示范工程建成投产，是目前世界上规模最大，集风电、光伏发电、储能、智能输电于一体的新能源综合利用平台；亚洲首个柔性直流输电示范工程—上海南汇风电场柔性直流输电工程投入正式运行；西藏电网与西北电网实现异步联网，标志着我国内地电网全面互联。电力节能降耗成效明显，水电、核电、风电等非化石能源发电量“十一五”期间累计超过3万亿千瓦时，累计关停小火电机组7683万千瓦，火电供电煤耗下降9.5%，输电线路损失率下降9.6%。
这些成绩的取得，离不开党中央国务院的正确领导，离不开有关部委和各级地方政府的大力支持，更离不开包括今天被授牌企业在内的广大电力企业的艰辛努力和奋斗。在前行的过程中，各电力企业充分发挥积极性、主动性和创造性，不断完善自身建设、推进科学管理，近年来开展的如火如荼的标准化建设就是其中的一个有效手段和载体。
电力行业一贯重视标准化建设，新时期以来，电力标准化工作更是迎来了跨越式发展。围绕促进电力发展方式的转变这一中心，电力标准化工作在节能减排、绿色能源、智能电网建设以及电网安全稳定运行等方面加快了标准制修订步伐，取得了重要突破。各企业也结合自身特点，立足实践、强化基础、完善体系、创评先进，不断推进标准化的实施和落地，切实发挥标准化建设的积极作用。电力标准化工作的不断发展和完善，对促进电力工业规划和建设的科学合理、电力工程质量的提升、电力系统的安全稳定运行，都起到了重大作用。实践充分证明，标准化建设为电力行业和电力企业的快速发展提供了强大动力，是其有效支撑手段之一，我们必须要进一步提高认识，更加深刻地认识到做好电力标准化工作的重要意义。

第一，做好电力标准化工作，将促进电力企业的生产、经营活动有序、高效、健康和可持续，实现又好又快地发展。在标准化建设过程中，电力企业不断探索和实践合法合规同时又适应本企业特点的标准体系，有助于企业管理由经验化到科学化、由人治到法治的质变。电力企业通过标准的实施和落实，将更加准确地把握生产管理的关键环节、优化相关流程、明确相关职责，从根本上提高工作质量和工作效率。

第二，做好电力标准化工作，有助于电力企业不断提高自身竞争力，建立现代企业制度和企业文化。当前，我国电力企业正处于大发展、大跨越的关键时期，多重风险和挑战相伴相随。面对风险和挑战，除了继续深化电力体制改革、完善电力市场格局以外，广大电力企业更需要从自身挖掘潜力，不断提高核心竞争力。历史和经验一再证明，标准化管理是有效管理，标准化体系是科学体系。开展好标准化良好行为企业创建等一系列标准化工作，将促进企业不断构建科学的企业制度，树立良好的企业文化，向现代型、国际型企业迈进。

第三，做好电力标准化工作，有助于电力系统安全、可靠、经济运行，促进我国电力事业的健康发展。电力标准将大量的安全意识、安全文化和安全要求融入其中，开展标准化工作，就是开展一项长期的有组织有目的的安全活动和风险警示。同时，电力企业的标准化建设也是不断总结行业经验、提升行业效益的过程。实践已经证明，通过提前统筹和有效规划，将显著的降低能耗、提高生产技术和生产效率。以标准化工作为抓手和载体，将切实推动我国电力系统的有效运行，促进我国电力工业的健康发展，使国家放心、人民安心，实现经济效益和社会效益的双丰收。
二、电力企业标准化良好行为试点及确认工作适时开展，成效显著
电力企业标准化良好行为试点及确认工作是国家电力监管委员会同国家标准化管理委员会联合开展的一项重要工作，这种创新的工作模式突出体现了电监会和国家标准委对电力企业标准化建设和实施工作的高度重视，也体现了电力行业标准化工作的特殊性和重要性。

开展“标准化良好行为企业”确认活动，是政府部门对企业标准体系建设工作给予的客观评价，在肯定成绩的同时指出不足，将会更好地帮助和促进企业开展标准化建设。我们开展这项活动，对于促进电力企业更加科学、合理、实用、高效地建设标准体系，对于实现电力企业管理工作的有序、规范开展，树立尊重规则、遵守秩序的文化氛围，提高电力企业知名度和竞争力等都具有重要意义。几年来，在国标委的大力支持下，电力企业“标准化良好行为”试点及确认工作扎实开展，有序推进，取得了阶段性成果：

一是组织机构完备。在中央层面成立了电力企业标准化良好行为试点及确认工作办公室，在全国30个省、自治区、直辖市成立了省级确认工作联合办公室，具体负责试点及确认工作的日常运转。两级机构集合各方智慧，既紧密合作，又分工负责，有力保障了确认工作的顺利开展。
二是制度规范齐全。依据开展创建标准化良好行为企业活动的有关精神以及规定，结合电力企业生产运营特点，发布了《电力企业标准化良好行为试点与确认管理办法》及其实施细则，成为专门规范电力行业试点确认工作、指导电力企业创建良好行为企业的基础性文件。同时，针对专家库的组建、确认工作的具体开展等事项发布了一系列文件，切实保证了这项工作开展的有序规范。

三是工作机制合理。为力求实效，确定了“试点先行、分批开展”的思路。2010年，确立了65家企业作为第一批标准化良好行为试点企业，在试点工作的基础上，积极稳妥地推动现场确认工作的开展。在具体工作中，充分发挥专家库和网上信息系统的作用，不断调动试点企业标准化工作的积极性，各方形成合力，促进工作扎实高效向前推进。

四是工作成效明显。电力企业标准化良好行为试点及确认工作开展以来，成绩突出，效果明显，它得到了广大电力企业的积极响应，也有力推动了各电力企业的标准化建设步伐。这次我们表彰的19家4A级企业和11家3A级企业即是其中的先进代表，更多的企业正在对照试点和确认要求不断地改进和加强标准体系的建设和运行，一个个围绕标准抓管理、促生产、求安全、讲效益的现代电力企业将会不断涌现。
可以说，电力企业“标准化良好行为”试点及确认工作是扎实的，机制是可行的，它正在引领和激发广大电力企业标准化建设的新高潮。我们欣喜地看到，通过这项工作，在电力行业标准化意识日益加强、标准化工作日益重视、标准化成果日益增多，为实现电力工业更大的发展增加了有效动力、营造了良好氛围。
三、总结经验，再接再厉，深入推进电力企业标准化良好行为试点及确认活动
电力企业标准化良好行为试点及确认工作有着深远的意义和价值，各位同志一定要振奋精神，继续努力。前一阶段的工作告诉我们，只要思想重视、加强领导、依法办事、持之以恒、扎实工作，就一定能收到明显成效。但是我们也要看到，标准化工作是一项动态的、长期的、持续的工作，电力企业标准化良好行为试点及确认工作还有进一步提高和巩固的空间，为此我提出以下三点具体要求：

第一，要认真总结前一阶段工作的经验，为这项工作的深入开展奠定扎实的基础。要注意把握试点和确认企业的选取标准，突出代表性，强调均衡性，务必确保通过标准化良好行为确认的电力企业的典型性，是名副其实的电力企业标准化建设的标兵。同时，要点面结合，在火电、水电、电网、电建等企业协调推进，促进我国电力工业的全面发展。要完善确认专家组的人员构成，技术专家和管理专家相结合、一线电力工作者和行业中介组织工作者相结合，通过确认活动带动企业更有针对性地改进和完善标准化水平，提高服务电力企业发展的能力。

第二，要结合实际不断探索，构建更加科学合理、规范有效的工作制度。要在以往工作的基础上，认真倾听各方意见，查找运作机制上尚存的问题，进一步理顺和规范，依法、依规、依程序开展各项工作，实现标准化工作有标准。要特别重视3A及以下级别的试点确认。依照实施细则，3A及以下级别由省级联合确认办公室组织确认。但各地电力企业标准化建设发展不一、情况各异，因此要建立适当的制度，从工作流程、尺度把握等多个方面进行统一和规范。要继续本着“坚持企业自愿、政府推动为主”的原则和“全面、均衡、突出”并稳步推进的思路，完善试点企业的申请、退出程序，加强对企业试点过程中的指导督促，不断将这项工作做细做实。

第三，要建立长效机制，努力实现电力企业标准化良好行为试点及确认工作在促进我国电力行业的科学发展上出实效。标准化工作没有终点，标准化建设没有止境。已经通过确认的电力企业要以此作为新的起点，围绕试点及确认过程中发现和暴露的突出问题常抓不懈，把自身标准化建设提升到一个新的高度，实现从试点到示范的转变。要把电力企业标准化良好行为试点及确认工作中涌现的先进企业的经验和做法认真总结，促进企业间的交流和学习，提升整个电力行业的标准化建设水平。也希望各先进企业作为标准化管理的先行者，认真总结，热心公益，帮助、引导和带动更多的电力企业共享标准化管理成果。电监会将不断深入研究推进相关工作，引导更多的电力企业更广泛地参与到标准化良好行为企业创建的热潮中去，促进我国电力事业的更大发展。
最后，再次向通过确认的电力企业表示祝贺！向江苏省政府和有关单位对本次会议的大力支持表示感谢！
谢谢大家！
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